

Дмитрий ФЕДОТОВ

СОСТАВ МИРОВЫХ СУДЕЙ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА (НА МАТЕРИАЛАХ СМОЛЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ)

Отмена крепостного права привела в т.ч. к необходимости реформирования судебной системы. Именно в этот период формируется институт мировых судей. В статье рассматриваются особенности социального состава мировых судей Смоленской губернии во второй половине XIX в. Успешная деятельность мировых судов обусловлена эффективной кадровой политикой земств и выборным, демократическим началом. Показан имущественный и образовательный уровень участковых и почетных мировых судей. Прослеживается преобладание среднепоместного дворянства в обеспечении кадрами мировой юстиции.

Ключевые слова: имущественный ценз, мировой суд, образовательный ценз, социальный состав, судебная реформа 1864 г.

Судебная система к середине XIX в. требовала радикальных изменений. После отмены крепостного права в 1861 г. остро встал вопрос о формировании справедливой и эффективной системы правосудия, обеспечивающей защиту интересов всех слоев российского общества. Требовались радикальные изменения во всей судебной системе Российской империи. Эту потребность смог реализовать новый демократический и выборный институт мировых судей.

Правовую основу мировой судебной системы сформировали Судебные уставы 1864 г. Мировая юстиция составляла самостоятельную ветвь судебной власти, состоящую из мировых судей (участковых и почетных) и съездов мировых судей. Юрисдикция мировых судей включала в себя малозначительные уголовные и гражданские дела, которые рассматривались в упрощенной процедуре. Должность мировых судей была выборной — земства получили право выбирать судью сроком на три года. Согласно закону от 12 июля 1889 г. функции мировых судей были переданы земским участковым начальникам, волостным судам и городским судам. Среди городов выборность мирового суда сохранилась лишь в Москве, Петербурге и Одессе.

Смоленское губернское земство с 1867 г. активно ходатайствовало о введении на территории губернии новых судебных учреждений. Ходатайство основывалось на первом опыте деятельности мировых судей в соседних губерниях, которые, по мнению земцев, дали благоприятные результаты¹. В подготовке создания мировых судебных учреждений активно участвовало высшее руководство Смоленской

¹ Государственный архив Смоленской области (ГАСО). Ф. 1. Оп. 4. Д. 62. Л. 1.

губернии. В конфиденциальном письме министр юстиции граф К.И. Пален призывал смоленского губернатора Н.П. Бороздну к «особому личному участию» в деле утверждения мировой судебной системы на территории Смоленской губернии². На местах был разработан ряд проектов, который определял число мировых участков и их территориальные границы. Активность губернатора и местных органов власти способствовала решению трудностей, стоящих на пути скорого внедрения мировых судов³.

Мировой суд появился в Смоленской губернии в 1869 г., когда был издан указ «О введении мировых судебных установлений в губерниях: Вятской, Казанской, Костромской, Олонецкой, Пензенской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Смоленской, Тамбовской и Черниговской»⁴. Распорядительные съезды мировых судей состоялись в мае 1869 г.

Одной из наиболее серьезных проблем, стоящих на пути распространения института мировых судей стала кадровая проблема. По мнению современников, тем, кто осуществлял непосредственно мировое судопроизводство, следует уделять особое внимание. «Как бы хороши ни были правила деятельности, они могут потерять свою силу и значение в неопытных, грубых или недобросовестных руках», — заявлял знаменитый адвокат пореформенного периода А.Ф. Кони⁵.

Учреждение судебных установлений четко определяло условия, при которых было возможно избрание мировым судьей. Кандидат в мировые судьи должен быть старше 25 лет, обладать высшим или средним образованием, либо прослужить не менее трех лет «в таких должностях, при исправлении которых могли приобрести практические сведения в производстве судебных дел»⁶. Учитывался также земельный ценз — вдвое больший, чем требовался для избрания в гласные земских органов самоуправления. Для избрания мировым судьей в Смоленской губернии требовалось владение не менее 500 дес. земли. Подобный размер ценза был нацелен на привлечение в мировые судьи среднепоместного и крупнопоместного дворянства. Имущественный ценз мог представлять собой и недвижимое имущество, ценой не ниже 15 тыс. руб., или собственность в городах, оцененная для сбора налога: не менее 6 тыс. руб. в столицах, не менее 3 тыс. руб. в других городах⁷.

Правительство стремилось, чтобы мировыми судьями становились представители среднепоместного и крупнопоместного дворянства, обладающие возможностью получить хорошее образование и пользу-

² ГАСО. Ф. 1. Оп. 5. Д. 166. Л. 33–34.

³ Там же. Л. 5, 32.

⁴ Полное собрание законов Российской империи (ПСЗРИ). II. № 46061. Т. 43. С. 937.

⁵ См.: Кони А.Ф. Нравственные начала в уголовном процессе (общие черты судебной этики) // Собр. соч.: В 8 т. Т. 4. М.: Юрид. лит., 1967. С. 34.

⁶ Учреждение судебных установлений // ПСЗ-II. Т. 39. № 41475. Ст. 19.

⁷ Там же.

ющиеся авторитетом и влиянием в обществе. Экономическая состоятельность судей обеспечивала их независимость⁸. Таких дворян в пореформенной России хватало. В 1877 г. дворян-помещиков, владеющих 500 дес. земли, в 44 губерниях европейской России насчитывалось 22,9 тыс. чел., а в 1895 г. — 19,5 тыс. чел.⁹. Этого количества вполне хватало: в середине 80-х гг. XIX в. потребность в мировых судьях в масштабах России оценивалась в 5,5 тыс. чел.¹⁰. Накануне отмены крепостного права в Смоленской губернии было 5308 дворян-землевладельцев, из которых 16% были среднепоместные и крупнопоместные дворяне¹¹. Для обеспечения работы 12 мировых судебных округов, состоящих из 43 участков, кандидатов хватало. Известно всего лишь несколько случаев, когда мировые судебные участки оставались вакантными. Так, в 1870 г. среди 43 мировых участков губернии свободным был лишь один мировой участок в Сычевском уезде¹².

В пореформенный период дворянство сохраняло важное положение в системе управления. Мировые суды здесь не стали исключением. Смоленские старинные шляхетские фамилии: Лесли, Энгельгардты, Глинки, Вонлярлярские и др. постоянно присутствуют в списках мировых судей губернии. Представители же иных сословий встречались лишь в среде почетных мировых судей. Так, в 1886 г. в Министерство юстиции был подан список лиц, имеющих право быть мировым судьей по Смоленскому мировому округу. Список включал в себя 26 чел., из которых 15 чел. стали участковыми и почетными мировыми судьями. Среди них всего двое не принадлежали к дворянскому сословию¹³.

Земельный ценз учитывал не только имущественное положение мировых судей, но и, в целях обеспечения местного характера мирового суда, их местожительство. Мировыми судьями становились местные жители, хорошо знающие местные обычаи и специфику. При этом обладание цензом на территории своего мирового округа было желательным, но не обязательным требованием — разрешалось иметь землю «хотя бы в разных местах»¹⁴. Например, в 1871 г. в Дорогобужском уезде был избран проживающий в уезде И.А. Цитро, имевший в качестве ценза 500 дес. земли в Московской губернии¹⁵. Смоленский вице-губернатор А.П. Тучков в 1866 г. был избран почетным мировым судьей в Вере́йском уезде, в котором он обладал цензом¹⁶.

⁸ См.: *Ежов В.А.* Мировые суды в Российском государстве второй половины XIX века // Вестник ОГУ. 2009. № 3. С. 59.

⁹ Сборник статистических сведений Министерства юстиции. Вып. 1. СПб. 1887. С. 5.

¹⁰ См.: *Миронов Б.Н.* Социальная история России периода империи (XVIII — начало XX в.). Т. 1. СПб.: Изд-во «Дмитрий Буланин», 2000. С. 96.

¹¹ См.: *Бугаев Д.И.* Смоленская деревня в конце XIX — начале XX вв. Смоленск: Моск. рабочий, 1972. С. 19–20.

¹² Памятная книжка Смоленской губернии на 1870 год / Смоленский губ. стат. комитет. Смоленск: Губернская типография, 1889.

¹³ ГАСО. Ф. 542. Оп. 1. Д. 114. Л. 82.

¹⁴ Учреждение судебных установлений // ПСЗ-II. Т. 39. № 41475. Ст. 19.

¹⁵ См.: *Горская Н.И.* Земство и мировой суд в России: законодательство и практика 60–80 гг. XIX в. Москва — Смоленск: Универсум, 2009. С. 66.

¹⁶ ГАСО. Ф. 1. Оп. 4. Д. 35.

Большинство мировых судей Смоленской губернии были представителями среднепоместного дворянства, имевшего значительные земельные владения. Так, в 1886 г. председателем съезда мировых судей Смоленского уезда, состоящего из пяти участков, и участковым судьей первого участка был Д.Н. Лесли, отставной поручик, обладавший цензом в Смоленском уезде в 966 дес. Второй участок возглавил действительный статский советник И.Н. Тулубьев, проживавший в Смоленске, но владевший землей в Вяземском уезде — 603 дес. Во главе третьего участка был А.А. Гернгросс, владеющий 2430 дес. земли сразу в двух уездах: в Смоленском — 1650 дес. и в Бельском — 780 дес. Четвертый участок — мировой судья Д.Г. Полуэктов, совместно с братом имел 2633 дес. И, наконец, мировым судьей пятого участка был выбран титулярный советник П.А. Ельчанинов с цензом 526 дес. земли¹⁷.

Схожей была картина и в других уездах: повсеместно мировые участковые и почетные судьи были людьми состоятельными. В 1870 г. в Гжатском уезде почетными судьями были избраны владельцы крупных имений. Князь А.А. Голицын обладал огромным комплексом земельных угодий, которые включали 20 883 дес., штабс-ротмистр Н.П. Ильин — 1208 дес., штабс-ротмистр С.А. Кулиников — 729,5 дес., А.А. Зерщиков — 1103 дес., П.С. Цветков, статский советник — 1332 дес. В Дорогобужском уезде в 1870 г. мы видим среди почетных судей А.И. Барышникова с 8165 дес. угодий и С.А. Барышникова — 11 908 дес., Н.А. Тулубьева — с 757 дес.¹⁸.

Среди мировых судей Смоленской губернии часто встречались представители титулованной знати. Например, в 1873 г. титулом обладало 8 чел.¹⁹. Значительная часть из них являлась почетными судьями. В 1874 г. в Краснинском мировом судебном округе участковыми судьями стали князья Е. Друцкой-Соколинский и Д. Друцкой-Соколинский. Последний занимал место неперемennого члена съезда мировых судей Краснинского уезда. В Сычевском уезде в 1875 г. среди 13 избранных почетных мировых судей 5 чел. представляли старинные княжеские семьи: Урусовы, Мещерские, Лобановы-Ростовские. Председателем Съезда мировых судей был почетный судья князь В.Д. Урусов²⁰. В 1887 г. количество мировых судей, имеющих титул, сократилось в Смоленской губернии до 3²¹. В 1887 г. в Смоленском уезде не был избран ни один из них.

Среди мировых судей отмечалась весьма значительная доля военных. В некоторых мировых округах военные составляли более половины действующего состава мировых судей — как участковых, так и почетных. В 1873 г. в Ельнинском уезде Смоленской губернии

¹⁷ ГАСО. Ф. 542. Оп. 1. Д. 114. Л. 82–86.

¹⁸ ГАСО. Ф. 1. Оп. 5. Д. 97. Л. 30.

¹⁹ Справочная книжка Смоленской губернии на 1873 год / Смоленский губ. стат. комитет. Смоленск: Типография губ. правления, 1873. С. 6, 196, 33.

²⁰ Там же. С. 16–17.

²¹ Справочная книжка Смоленской губернии на 1887 год / Смоленский губ. стат. комитет. Смоленск: Губернская типография, 1887. С. 102.

военные чины вдвое превосходили числом гражданских мировых судей, составляя крепкий костяк института почетных мировых судей в этом районе. Часть из них обладали высокими воинскими званиями, например: контр-адмирал М.В. Фрейган, генерал-майор В.В. Пассек²². В 1874 г. по итогам выборов на новое трехлетие военные преобладали и в Духовщинском уезде (7 военных и 5 гражданских чинов). Полностью доминировали представители армии в Поречском уезде — там уездное земское собрание выбрало на должности участковых и почетных мировых судей 12 военных и 3 лиц, имеющих гражданские чины по Табели о рангах²³.

Среди преобладающей дворянской бюрократическо-военной среды редко встречаются не дворяне. Представители купечества и почетных граждан работали в основном в восточных уездах Смоленской губернии, а также в губернском центре — г. Смоленске. В 1873 г. в Смоленском мировом округе действовали 4 почетных мировых судьи: К.С. Рубцов, А.И. Чумаков, Н.В. Каськов, М.К. Брюхов. Один представитель купеческих кругов работал в Бельском уезде, по одному купцу второй гильдии работали в Вяземском, Поречском и Рославльском уездах. В 1874 г. два купца были избраны почетными мировыми судьями в Гжатском уезде²⁴. Существовала незначительная тенденция по увеличению числа не дворян в рядах мировых судей.

Помимо имущественного ценза для кандидатов в мировые судьи существовал и ценз служебно-образовательный, к которому относились очень внимательно. Министр юстиции граф Пален полагал, что можно отступить от условий имущественного ценза, но никак не образовательного²⁵. Претендент на пост мирового судьи мог не обладать юридическим образованием, но был обязан иметь среднее или высшее образование. Считалось, что специальное юридическое образование в данном случае не обязательно, т.к. для мирового судьи было достаточно здравого смысла, жизненного опыта и честности²⁶. Уровень образования мировых судей в Смоленской губернии был довольно высок. Так, в 1873 г. 11 из 17 (т.е. $\frac{2}{3}$) почетных мировых судей Смоленского уезда получили университетское образование в Московском и Санкт-Петербургском университетах. При этом шесть человек окончили юридический факультет Московского университета. Александровский лицей окончил гофмейстер императорского двора, тайный советник А.М. Вонярярский. Штабс-ротмистр П.П. Рачинский учился в Николаевском Кавалергардском учили-

²² Справочная книжка Смоленской губернии на 1873 год / Смоленский губ. стат. комитет. Смоленск: Типография губ. правления, 1873. С. 33.

²³ ГАСО. Ф. 1. Оп. 5. Д. 69. Л. 18–20.

²⁴ Справочная книжка Смоленской губернии на 1873 год / Смоленский губ. стат. комитет. Смоленск: Типография губ. правления, 1873. С. 38.

²⁵ См.: Горская Н.И. Указ. соч. С. 70.

²⁶ См.: Мойсинович А.М. Мировой суд в России на страницах периодической печати 1860–1870-х гг. // Альманах современной науки и образования. Тамбов: Грамота, 2007. № 7 (7): в 2-х ч. Ч. I. С. 121–123.

ще. Отставной полковник А.А. Владимиров получил образование в Академии генерального штаба. Пожалуй, исключением были братья Полуэктовы, которые имели неоконченное гимназическое образование. Домашним образованием обладал действительный статский советник А.В. Рачинский²⁷. Домашнее образование часто ничем не уступало официальному очному. Среди мировых судей Смоленской губернии встречались люди с ученой степенью. Кандидат права кн. Н.Н. Друцкой-Соколинский работал участковым судьей второго участка Краснинского уезда. Иногда должности участковых и почетных мировых судей занимали студенты. В 1873 г. в Гжатском уезде непременным членом при съезде мировых судей был действительный студент Московского университета Ф.Д. Шредерс, кроме того, исполняющий обязанности мирового судьи городского участка²⁸. Студент А.П. Нахимов работал почетным мировым судьей в Дорогобужском уезде. В 1887 г. всего лишь два студента работали в органах мировой юстиции. В четвертом участке Смоленского уезда действовал дворянин студент Д.Г. Полуэктов. Непременным членом съезда мировых судей Вяземского уезда был студент А.С. Воронеж²⁹. Уровень распространения высшего образования среди мировых судей Смоленской губернии был сопоставим с общероссийским показателем в земских губерниях (48% в 1886—1887 гг.), а в Смоленском уезде даже превосходил его³⁰.

Социальный состав участковых и почетных мировых судей Смоленской губернии не являлся уникальным для пореформенной России. Преобладание дворянского, помещичьего элемента, состоятельных купцов было общей тенденцией для целого ряда губерний, в которых действовали мировые судебные учреждения³¹.

Самую важную оценку составу и деятельности мировых судей давали сами современники преобразований. Мировые судьи, работавшие в Смоленской губернии, быстро завоевали привязанность жителей своих участков. «Крестьянство, недовольное продажностью волостного суда, стремится так или иначе судиться у мирового судьи даже по тем делам, которые ему неподсудны, вследствие чего камеры мировых судов завалены прошениями, подлежащими волостному суду. Бедное дворянство и мещанство кончает свои ссоры и счета в камере местного мирового судьи», — сообщает корреспондент Смоленского Вестника из Бельского уезда³². А.Н. Энгельгардт — хмик, писатель и общественный деятель 60—70-х гг. XIX в., широкой публике известный главным образом как автор «Писем из деревни», в одном из писем так оценивал новый мировой суд: «Мировой съезд

²⁷ ГАСО. Ф. 542. Оп. 1. Д. 163. Л. 1—10.

²⁸ Справочная книжка Смоленской губернии на 1873 год / Смоленский губ. стат. комитет. Смоленск: Губернская типография, 1873. С. 97.

²⁹ Справочная книжка Смоленской губернии на 1887 год / Смоленский губ. стат. комитет. Смоленск: Губернская типография, 1887. С. 64.

³⁰ См.: Горская Н.И. Указ. соч. С. 72.

³¹ См.: Ефимушкин В.М. Социальный состав мировых судей Тульской губернии во второй половине XIX века. Тамбов: Грамота, 2013. № 5 (31): в 2-х ч. Ч. 1. С. 76—78.

³² Смоленский Вестник. 1878. № 21.

переносит как бы в иной мир, в иную страну; сидишь, смотришь — и глазам не веришь: слушаешь, неужели же все это — в маленьком уездном городке? Откуда взялись эти честные, энергичные лица? Где научились эти люди так вести прения, так рассуждать»³³.

По нашему мнению, успех мирового судопроизводства обуславливался его местным характером, связью с земским движением, выборным демократическим началом и подлинным интересом к нуждам местных жителей. Мировые судьи, появившиеся благодаря Судебным уставам 1864 г., способствовали установлению справедливости и законности.

³³ *Энгельгардт А.Н.* Из деревни: 12 писем: 1872—1887. СПб.: Наука, 1999. С. 48.